

便民办税“春风”四季常吹

税务助力青岛营商环境再优化

第一封：“便捷又高效！”

“作为有多年办税经历的老会计，我切身感受到办税体验的提升，现在的智能化办税便捷、高效，纳税人幸福感越来越强……”在一封寄往税务部门的匿名感谢信中，“便捷高效”作为当事人对办税体验的评价，被反复提及。

正如信中描述的那样，依托便民办税的“春风”，青岛市税务部门不断优化智能办税流程，让办税服务厅与5G、人工智能等前沿技术相融合。

走进开发区税务局办税服务厅的双屏办税专区，15台智能终端整齐排列，纳税人通过远程咨询的方式全自助办理涉税业务。“请问，在电子税务局开具发票应该如何操作呢？”张女士通过视频咨询的方式向税务部门工作人员寻求帮助。“您可以点击任务栏中的‘我要办税’—‘开票业务’，我来一步一步教您操作……”税务人员线上耐心解答。

随着“非接触式”办税的持续推广，税务部门对办税服务厅前台区域智能化升级、功能再造，致力于为纳税人缴费人提供“一体化集成、一键式响应、一站式办理”的全新“智感”体验，一经上线就获得了广泛好评。

“我今年第一次来大厅，感觉非常不错！导税比以前更智能专业了，在双屏互动区能和后台人员视频连线，政策和操作讲解得很直观、全面。”前来办理新办纳税人套餐、发票票种核定的黄岛区子航玺旗电动自行车商店店主单体蔓深有感触：“今天我把流程都学会了，下次在家就可以操作。”

技术的进步不仅仅体现在办税体验的优化，通过税收大数据提高办税效率，使纳税服务趋于精细化、个性化，更是税务部门努力的方向。

“有了‘黑科技’的加持，税务部门能够精准定位我们在涉税业务中的难点、疑点，主动为我们提供政策指引、操作辅导，切实让企业感受到税费服务便捷性、及时性。”山东望宇工程集团有限公司经理祝楠说。

祝楠提到的“黑科技”是税务部门新近成立的税费服务分析响应中心。该中心融合任务推送、数据建模、数据分析、数据可视化等功能，能够有效深挖办税服务大数据潜能，主动掌握、动态分析、快速响应纳税人缴费人诉求，对诉求进行整理后建立机器学习模型，智能聚类分析咨询投诉高频词汇，有针对性地加强政策培训和宣传辅导，同时设置重点业务专窗，确保政策落地见效。

“创新服务机制是税务部门为更好适应新时代新形势新要求而迈出的坚定一步。”山东财经大学教授潘明星表示，“前中后台的协调联动是环环相扣的，任何一环都要时刻在线，这是税务部门高效利用办税资源的体现，也是办好惠民事、服务现代化的决心所向。”

第二封：“企业需要什么，税务部门就宣讲什么。”

“企业需要什么，税务部门就宣讲什么。税务



市拥有青岛一亚马逊AWS联合创新中心、国际特别创新区、金海牛能源环境产业园、创业加速孵化器、易联兴华新型经济产业园、耀洲新经济产业园等多个经济园区。基于此，税务部门结合园区企业特点，适时开展“集中讲”“入园讲”等特色辅导活动，在服务企业全生命周期、倾听市场意见建议等方面开展深度合作，助力园区企业“新芽成大树”。

只有让更多企业知晓政策，才能最大限度释放政策红利，青岛税务部门按照“企业需要什么就宣讲什么”的思路，走进企业、园区，通过“线上+线下”推送方式，不断扩大政策知晓度和覆盖面，用便民办税的“春风”拂绿营商环境的沃土。

第三封：重点服务提档

“事前解决风险，是我们企业发展的安全感。”第三封信来自中国电力建设集团有限公司，信中这样写道。

据了解，崂山区税务部门近期结合辖区内千户集团特点，深入挖掘相关企业涉税风险时，发现该企业存在涉税风险点和税收优惠政策享受不及时等情况，第一时间前往该企业进行纳税辅导，帮助企业提前解决涉税问题，避免企业征信受到影响。

感谢信的背后，是税务部门用有速度、有精度、有温度的服务举措，大力推动营商环境持续优化的缩影。

在青岛保税港区，税务部门为辖区内大企业提供“一人一企、一企一策、一事一议”的“大企业管家服务”，成立专家团队为企业开展税费政策辅导、高效解决涉税难题，助力企业轻装前行；在青岛高新区，为扩大新兴产业集群式发展，税务部门探索搭建“税务+载体联盟”一体化服务平台，利用税收大数据，开展各孵化园区企业的税收“成长画像”评价，通过建立企业“经营活跃度指数”“税收遵从指数”“税收贡献指数”“收入变动指数”等指标模型体系，向政府部门、孵化平台在企业招引、产业结构优化等方面提供税务建议，助力完善“苗圃—孵化器—加速器”孵化链条，有效提升孵化质效。在西海岸新区，税务部门创新打造“大企业直通车”，根据企业生产经营情况，将直通车开到大企业“家门口”，为其提供个性、贴心服务，以实打实的服务举措让税惠红利稳稳“落袋”，助力大企业快速“回血”……

为持续优化税收营商环境，助力高质量发展，青岛税务部门连续十年开展“便民办税春风行动”，今年已推出4批共100条改进办税缴费服务的新举措。青岛税务部门还广泛问计问需，通过发放问卷的方式，收集了2.27万份纳税人缴费人意见建议，围绕加强税费政策宣传辅导、充分响应税费诉求等方面提升诉求响应精准度。

便民春风，四季常吹，来自税务的“春天故事”还在讲述，营商环境的优化没有终点。

（李迪 刘祎 郁翔宇 吴雪琪 孙欣欣
陈洋 王超群 薛彦媛）



▲税务工作人员向纳税人介绍“便民办税春风行动”的创新举措。

▲税务工作人员就高新技术企业研发费用加计扣除政策进行宣传讲解。

部门针对园区内企业特点剖析政策，讲到了我们心坎里，政策红利享受及时，企业发展有力……”刚刚参加完第四期公益讲堂活动的山东朝辉自动化有限公司财务负责人舒珊珊，给税务部门寄来了这样一封信。

近段时间，李沧区优化营商环境专班组织的“营在李沧”惠企政策公益讲堂活动正在如火如荼地进行，作为活动承接方之一，李沧区税务部门结合不同园区特点推出特色服务，分批分类将惠企政策送至各街道产业园。

就在刚刚结束的第四次公益讲堂活动中，税务部门走进金海牛能源环境产业园。该产业园

从2019年成立以来，先后克服了园区初创、新冠疫情等不利因素的影响，目前园区注册企业达1000家。此次政策讲堂结合金海牛能源环境产业园特色服务模式，首次提出“营商环境共享展厅”的概念，通过资源共享，进一步强化政企沟通，将政府部门营造的营商“大环境”与产业园区营造的营商“小环境”充分结合，帮助企业快速增长。活动中，税务部门的业务骨干为企业讲授了延续性税费优惠政策，获得80余家参会企业的一致好评。

数字经济园区是企业、行业、区域高质量发展的主阵地，是孵化数字经济企业的重要载体，青岛

税惠红利稳落袋 企业发展劲头足

税惠护航 纾困发展步子稳

小微企业是吸纳就业的主力军、经济发展的生力军。近年来，我国出台了一系列支持小微企业税费优惠政策，在降低企业经营成本、支持企业融资、鼓励吸纳就业等方面，以政策组合拳为小微企业纾困解难，护航小微企业健康发展。

青岛集结信息科技有限公司是一家互联网科技小微企业，随着市场回暖，企业“走出去”参加展会、邀请客户来访，今年1—4月意向订单货值已达1500万元，比去年同期增长30%。而今年以来延续实施的小规模纳税人减免增值税政策，更增添了他们的发展信心。该公司财务负责人高妍说：“去年我们就享受了100多万元的增值税留抵退税，缓解了资金周转紧张的情况，今年以来又享受了33万余元的增值税减免优惠，我们将这笔钱用于平台升级和业务拓展，相信生意会越来越红火。”

在平度市蓼兰镇幸福村，从事果蔬种植和生猪养殖的个体工商户有20余家，年产值超1000万元。平度市税务局蓼兰税务所在强化精细服务、提高办税效率上下功夫，依托纳税人学堂、税企交流群、电子税务局等渠道开展宣传，确保政策培训辅导精准浇灌，提升纳税人政策享受便利度。

蔬菜水果大棚个体加工户石忠海表示：“受疫情影响这几年，幸亏税务部门第一时间传递最新的政策资讯，去年我们享受增值税免征6万余元，还有自产农产品免征增值税，‘六税两费’减半征收政策，让我们资金压力小了不少。营商环境越来越好，我们生产升级更有信心了。”

好政策更要落实好，青岛税务部门在强化精细服务、提高办税效率上下功夫，联合市工商联、市民营经济局、市工信局等部门，深入开展“春雨润苗”专项行动，推出三大类12条20项落地举措，组织中小企业服务月活动，推出五大类10项落地举措。通过与各部门协同联动，让各项税费支持政策和创新服务举措及时惠及小微经营主体，助企稳预期、强信心、焕活力。

税惠赋能 创新发展动力足

近年来，步步加力的税费支持政策正持续为

经营主体创新发展“添动能”，从科技型中小企业研发费用加计扣除比例提高至100%，到大规模增值税留抵退税实施并扩围，再到推出2022年四季度支持企业创新的阶段性减税政策……可以说，税费优惠政策已覆盖创业投资、创新主体、研发活动等全链条。

从进口“卡脖子”到完全“国产化”，青岛邦凯高新技术材料有限公司用了8年时间，成为目前国内唯一一家可对标国际品质的高端光电专用硅基色谱填料生产企业。

公司法人于秀暖介绍：“8年来，我们多次享受到税务部门春风般的服务，高新区税务局及时根据公司情况，有针对性地推送各项税费优惠政策，提供‘一对一’政策辅导。2022年我们享受了企业所得税研发费用加计扣除143万元，资金负担大大减轻。现在，我们的产品交货周期已经由3—6个月缩短至1—2周，定价仅为进口价格的50%—70%。”

提比例、提前享，一系列研发费用加计扣除优惠政策，最终目的就是为企业解决后顾之忧，为企业动能转换、技术研发、创新发展提供强有力的政策支持。企业的资金活水畅通了，创新实力自然就提升了。

“企业发展的这十年，也是亲历税收优惠逐年加码，营商环境逐年优化的十年。”易来智能科技股份有限公司财务负责人卢晓明介绍，“税务部门为我们详细解读新政策，公司2022年享受到研发费用加计扣除4000多万元。手中的真金白银让我们更加有底气去加大研发投入、加强科技创新、实现产业升级。”

近年来，为巩固拓展税费支持政策，助力科创企业转型升级，青岛市税务局成立了“专精特新涉税服务”工作室，加大对“专精特新”企业培育扶持力度，解决好企业在成长过程中的个性化涉税问题，促进高端化、健康化发展，为科技创新企业高质量发展添砖加瓦。

税惠落袋 厚植沃土环境优

轩浩热五金店是一家经营十余年的“小个体”。近期，在收到黄岛区税务局工作人员送上门的个性化税费优惠辅导礼包后，五金店老板王应霞感触颇深：“在政策享受上，我们没有操过心。”



▲“马丽·五月风”工作室简介
为深入贯彻落实党的二十大精神，认真贯彻落实《国务院办公厅关于进一步优化营商环境更好服务市场主体的意见》，为促进营商环境持续优化，助力市场主体发展，青岛市税务局金海牛能源环境产业园“马丽·五月风工作室”成立。该工作室依托税收大数据，精准识别、服务高风险的升级版“马丽·五月风工作室”，打造营商环境建设与服务新高地。工作室将定期组织涉税服务专员与纳税人缴费人开展座谈，围绕减税降费、优化营商环境、提升服务质量等方面，通过“线上+线下”相结合的方式，为纳税人提供个性化服务。

让税收政策红利从“纸上”落到企业“账上”，一直是青岛税务部门探索和努力的方向。

黄岛区税务局深化税收数据分析应用技术专项提升工程成果转化，组织具有数据思维和数据能力的业务骨干，围绕行业类别、企业性质、适用政策等方面，形成“动态+跟踪”管理台账，并通过“一对一”“点对点”“面对面”精准对接的“三个对”机制，组织专人了解纳税需求，宣传辅导政策，解决其在各纳税环节遇到的难点和堵点。

开发区税务局则不断深化对重点行业、重点企业的“全生命周期”跟踪服务，成立了“税直达”专家团队，精准分析企业情况，制定“一企一策”的税收优惠政策，通过“管家式”服务模式让税费优惠政策落到实处。

极视角科技也是首批享受“税务360度健康体检服务”的企业之一。通过创新运用123项指标，

开发区税务局对极视角科技进行360度的健康体检评价，形成专属“体检报告”，帮助企业及时享受增值税即征即退优惠政策，推动企业持续健康发展。

2020年至今，该企业获得即征即退税款共计450多万元。

（刘祎 陈洋 王洪堃 王超群 孙欣欣
薛彦媛 郁翔宇）



山东极视角科技股份有限公司高级政府事务总监王道林告诉记者：“开发区税务局不定期深入到企业来，把政策送到我们手中，辅导我们正确享受优惠政策，还成立专班支持我们涉税业务开展。”

极视角科技也是首批享受“税务360度健康体检服务”的企业之一。通过创新运用123项指标，

开发区税务局对极视角科技进行360度的健康体检评价，形成专属“体检报告”，帮助企业及时享受增值税即征即退优惠政策，推动企业持续健康发展。

2020年至今，该企业获得即征即退税款共计450多万元。

（刘祎 陈洋 王洪堃 王超群 孙欣欣
薛彦媛 郁翔宇）